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громадянська освіта як фундамент 
багатовекторності освітнього процесу  

в межах Болонської системи

Олександр Олійник, 
Олена Солошенко,

с учасні українські реалії, повно-
масштабна війна з Росією ство-
рюють нові пріоритети розвитку 

держави. Україна була і залишається 
важливим стратегічним партнером для 
Європи. Більше того, євроінтеграційні 
вектори набувають нових викликів та 
обумовлюють прискорені процеси вза-
ємовпливу та взаємодії у різних сферах. 
Важливою складовою євроінтеграційних 
прагнень України є поглиблення співпраці 
у сфері вищої освіти. 

Входження України до освітнього 
європейського простору передбачає за-
позичення провідних та актуальних тен-
денцій організації освітнього процесу єв-
ропейських вишів, запровадження нових 
здобутків європейського освітнього спів-
товариства та безперечно, збереження та 
вдосконалення національних концепцій 
розвитку вищої освіти. 

Історія євроінтеграційних процесів в 
освіті для України бере початок у 2005 р., 
коли Україна стала членом Болонського 
процесу. Майже двадцятирічний досвід 
співпраці на шляху реформування сис-
теми вищої освіти України визначив нові 
складові та нові вектори розвитку вишів 
держави. Базові засади Болонської декла-
рації, спрямовані, зокрема: на трирівневу 
систему вищої освіти (бакалавр, магістр і 
доктор наук); застосування академічних 
перевідних кредитів ЄСТS; європейський 
додаток до диплома; сприяння мобільності 
студентів, викладачів і науковців; ство-

рення єдиного європейського дослідниць-
кого простору; контроль за якістю вищої 
освіти тощо. Відповідно до окреслених 
засад, Болонська система передбачає 
реалізацію низки стратегічних завдань, 
а саме: досягнення високого інтелекту-
ального та духовного рівня самореалізації 
особистості; масштабну підготовку висо-
кокваліфікованої робочої сили; ефектив-
ний розвиток людського капіталу; забез-
печення високої конкурентоспроможності 
країни та формування інноваційної моделі 
економічного розвитку, що повинно забез-
печити європейський рівень добробуту 
та соціального захисту громадян. Разом 
з тим особливості національної системи 
вищої освіти обумовили та окреслили про-
блеми української вищої освіти в контек-
сті Болонського процесу: велика кількість 
вишів, надлишкова кількість напрямів і 
спеціальностей — у системах вищої освіти 
провідних країн їх у 4–5 разів менше; тен-
денція до погіршення якості вищої освіти; 
недостатня співпраця між сферою освіти 
і ринком праці; рівень автономії вітчиз-
няних вишів значно нижчий від європей-
ського; проблема хабарництва у вишах — 
недостатньо викоренено продаж оцінок, 
коли іспити приймає викладач, який 
навчав студентів упродовж семестру; від-
сутність мобільності студентів — у біль-
шості з них немає можливості вчитися за 
кордоном, хоча понад чверть наших сту-
дентів мали б здобувати знання в інших 
країнах; в європейських країнах молодь 
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бере активну участь в освітніх процесах, 
проте українські студенти скаржаться, 
що з ними фактично ніхто не радиться; 
викладачі вишів зазвичай працюють з 
невстигаючими студентами, а натомість 
мають приділяти більше уваги молодим 
людям, які прагнуть знань [8]. Проте, за-
гальні проміжні підсумки реформування 
системи вищої освіти України в цілому є 
позитивними та результативними.

Мета статті: проаналізувати особли-
вості, місце та роль суспільних знань (на 
прикладі інтегрованого курсу громадян-
ської освіти) в організації освітнього про-
цесу на шляху реформування української 
освіти за вимогами Болонської системи. 

О сновна проблематика інтеграції 
системи вищої освіти України в 
європейський освітній простір нео-

дноразово ставала предметом наукових 
досліджень. наприклад, ґрунтовний ана-
ліз основних проблем Єдиного простору 
Вищої освіти (академічна мобільність, 
академічне визнання, якість вищої осві-
ти тощо), освітніх здобутків і перспектив 
розвитку вищої школи України проведено 
в проблемних та узагальнюючих дослі-
дженнях [2].

Ґрунтовні дослідження стали основою 
для видання монографій, в яких висвітле-
но теоретичні, нормативні, організаційні 
засади реформування української освіти 
в контексті формування європейського 
освітнього простору [5]. на даному етапі 
важливими та інформативними є дослі-
дження, які містять проміжні підсумки, 
можливі перспективи та завдання щодо 
сталого розвитку української освіти на 
шляху євроінтеграції [3].

крім того, необхідно зазначити, що в 
українських вишах було запроваджено 
вивчення теоретичних та законодавчих 
засад Болонського процесу у межах на-
вчальної дисципліни «Вища освіта Укра-
їни та Болонський процес». Були підго-
товлені навчально-методичні посібники, 
які знайомлять здобувачів з системами 
вищої освіти у європейських країнах, 
основними завданнями, принципами 
та документами, прийнятими в рамках 

Болонського процесу, методами та засо-
бами їх запровадження у систему вищої 
освіти України [4].

в ивчаючи особливості організації 
освітнього процесу в системі єди-
ного простору Вищої освіти щодо 

викладання суспільних дисциплін, як 
складової загального процесу гуманізації 
Вищої освіти України, варто звернути 
увагу на дослідження, в яких висвітлено 
місце і роль суспільних наук в модерніза-
ції вітчизняної освіти в контексті європей-
ських вимог [6, 8]. Окрему увагу науковці 
приділяють обґрунтуванню важливості 
запровадження в навчальні програми 
систематизованого інтегрованого курсу 
громадянської освіти, який має допо-
могти подолати розрив між актуальною 
практикою, реальною політичною пове-
дінкою, сприйняттям власної здатності 
та обов’язку і цінностями громадянського 
суспільства [1].

Призначення вивчення суспільних 
дисциплін, як і освіти в цілому, сьогодні — 
це не лише передавання молодій людині 
певної суми знань про суспільство, при-
роду, людину та її погляди і мислення, 
а виховання інтелектуально розвиненої, 
творчої особистості, формування в неї 
загальнолюдських, моральних цінностей 
і переконань, ідеалів, звичок, прагнень і 
почуттів. Модернізація системи вітчиз-
няної освіти має відповісти на виклики, 
пов’язані з впливами на суспільну сві-
домість. В умовах російської військової 
агресії проти незалежної Української 
держави та активізації продукування й 
розповсюдження антиукраїнських фейків 
при викладанні дисциплін суспільного 
спрямування процес національно-патріо-
тичного виховання набуває вирішального 
значення, який дорівнює, або навіть пере-
більшує, смисловий, змістовний контент 
цих дисциплін. Перемога України немож-
лива без формування у свідомості молодо-
го громадянина національно-патріотич-
ної, демократичної, активістської, про-
української позиції. Саме тому, особливу 
актуальність та важливий зміст набуває 
інтегрований курс «Громадянська освіта», 
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який дає адекватні відповіді на виклики 
сьогодення, гармонійно та результативно 
поєднує правові, філософські, аксіологіч-
ні, політичні, економічні, культурологічні, 
соціально-психологічні дисципліни. Ін-
шими словами, громадянська освіта — це 
базові знання та комплекс компетент-
ностей щодо життя в демократичному 
суспільстві, які дозволяють справлятися 
із викликами сучасності. 

Зазначимо, що в 2018/2019 навчаль-
ному році для десятикласників вперше 
було запроваджено в шкільну програму 
предмет «Громадянська освіта». курс 
охоплює сім великих розділів: людина та 
її ідентичність; права і свободи людини; 
людина у соціокультурному просторі; 
демократичне суспільство та його цін-
ності; взаємодія громадян і держави у 
досягненні суспільного добробуту; світ ін-
формації, мас-медіа та медіаграмотність; 
Україна, Європа, світ [11]. Ми бачимо, що 
розділи шкільного курсу відбивають зміст 
суспільних дисциплін, які є провідними 
дисциплінами суспільно-гуманітарного 
циклу, що викладаються в українських 
вишах. Отже, залишається важливим 
питання щодо актуалізації викладання 
суспільних дисциплін у вишах України, 
як продовження, поглиблення та деталі-
зації інтегративного шкільного курсу.

с лід зауважити, що європейські 
країни мають свій досвід викла-
дання аналогічних курсів, де теми 

з демократичної громадянськості та прав 
людини включені в шкільні освітні програ-
ми з 1990-х років минулого століття. Так, 
у Польщі громадянська освіта розвива-
лась разом із змінами, які відбувались в 
політичному, економічному та соціаль-
ному житті: навчальний курс розроблено 
в 1995 р. норвегія ввела три пріоритетні 
міждисциплінарні теми: демократія та 
громадянство, сталий розвиток, охорона 
здоров’я та життєві навички. естонія за-
твердила «Стратегію освіти 2035», яка 
має конкретну загальну мету: естонці 
мають знання та навички, які просувають 
життя в естонії та дають можливість реа-
лізувати себе в особистому та трудовому 

житті, а також у суспільстві. а однією з 
цілей якраз вказана можливість вчитися 
протягом життя основним компетенціям, 
які допомагають орієнтуватися в соціумі 
та на ринку праці. У Великій Британії є 
національна програма навчання гро-
мадянськості. Основний наголос під час 
навчання робиться на формування ак-
тивного громадянина і демократії участі. 
а основна мета: дати знання учням про 
свої права та свободи [11].

О тже, за чотири роки впроваджен-
ня інтегративного курсу Грома-
дянської освіти відбувається його 

постійне вдосконалення, пошуки нового 
теоретичного та методичного змісту. 
В 2020 р. Всеукраїнська асоціація ви-
кладачів історії та суспільних дисциплін 
«нова доба» спільно з Програмою «долу-
чайся!» (USAiD/ENGAGE) презентували 
онлайн-курс із громадянської освіти для 
10-х класів та портал із теми citizen.in.ua, 
який є унікальною онлайн-платформою, 
яка вміщує онлайн-курс та інтерактив-
ний підручник з громадянської освіти 
для 10 класу. Таким чином, курс «Гро-
мадянська освіта» можна без вагань вва-
жати суспільною ініціативою, котра має 
потенціал для інтеграції й консолідації 
українського суспільства на демократич-
них засадах. наявність даного предмету 
є індикатором демократичного вектору 
розвитку країни [9]. 

Створення відповідних платформ є 
важливою складовою розвитку освіти 
у відповідності до вимог єдиного про-
стору, оскільки вже в старших класах 
майбутні здобувачі вищої освіти повинні 
отримувати навички та уявлення щодо 
освітнього європейського рівня навчання. 
Тут не уникнути творчого використання 
інформаційного, світоглядного й особливо 
методологічного потенціалу суспільних 
наук, які також потрібно розглядати як 
повноцінний суб’єкт Болонського процесу. 
В березні 2020 р. заступник Міністра осві-
ти та науки Єгор Стадний, відкриваючи 
засідання Групи супроводу Болонського 
процесу, наголосив, що пріоритетами  
Болонського процесу до 2030 р. мають 
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стати збалансована академічна мобіль-
ність та посилена роль вищої освіти у 
досягненні цілей сталого розвитку [10]. 
Ми розуміємо, що подальший розвиток 
сталого українського суспільства немож-
ливий без високого інтелектуального та 
фахового потенціалу випускників ЗВО — 
свідомих, соціалізованих, національно-
ідентифікованих громадян України. Тому 
саме потенціал суспільних наук вирішує 
проблеми формування професійної та по-
літичної культури, соціального й духовно-
морального розвитку здобувачів освіти, 
розкриття їхнього творчого потенціалу 
тощо. 

у контексті втілення освітньої політи-
ки система викладання суспільних 
наук, які формують гуманітарний 

простір, постала перед проблемами, ви-
рішення яких передбачає виконання на-
ступних завдань: формування загальноу-
країнської громадянської ідентичності та 
забезпечення єдності ціннісного простору 
в країні; підтримка української мови як 
державної мови міжнаціонального спіл-
кування і взаєморозуміння громадян дер-
жави; створення сприятливих соціокуль-
турних передумов і прищеплення між-
національної толерантності, терпимості 
до чужих вірувань та думок; втілення 
процесів громадянської соціалізації та 
національно-патріотичного виховання; 
підтримка належного рівня освіченості 
молоді і її компетентності щодо можливих 
загроз національній безпеці; підготовка за 
напрямами суспільних дисциплін освітніх 
кадрів, які володіють сучасними освітньо-
виховними знаннями та методиками.

Суспільне призначення гуманітарної 
освіти полягає в тому, що вона виступає 
інтелектуально-інформативною основою 
громадянської консолідації, інструментом 
підтримки суспільної злагоди та стабіль-
ності держави. Однак у процесі сучасної 
модернізації освітньої системи України 
у закладах вищої освіти спостерігається 
загальне скорочення суспільно-гумані-
тарного компоненту освіти. але ж саме 
суспільствознавчі курси формують єдину 
систему світоглядних знань та цілісне 

уявлення про загальнолюдські та на-
ціональні духовно-культурні цінності, 
розвивають самостійність та критичність 
мислення, дають розуміння національних 
інтересів та пріоритетів [6]. Проте, аналі-
зуючи місце і роль суспільних дисциплін 
в системі освіти європейських університе-
тів, варто зазначити, що, розуміючи важ-
ливу гуманітарну складову підготовки 
фахівців, відповідні дисципліни займають 
гідне місце в навчальних програмах єв-
ропейських університетів. наприклад, в 
Університеті Південної данії в бакалавр-
ській трирічній програмі «Міжнародне 
бізнес-адміністрування та сучасні мови» 
передбачено вивчення «Права», «Соціаль-
них систем», «комунікацій та культури», 
«Філософії» (обсягом по 5 кредитів). Здо-
бувачі освіти за напрямком «наука про 
європейську інтеграцію» мають можли-
вість опанувати «Інституції ЄС та законо-
давство Європейського Союзу» (10 ЄкТС), 
«Сучасна європейська історія», «Основи 
політології», «Європейську ідентичність 
та культуру» (по 5 ЄкТС). дворічна про-
грама навчання «економіка підприємства 
та аудит» передбачає вивчення широкого 
спектру правових дисциплін: «Податкове 
право», «Право, яке регулює діяльність 
компаній», «Фінансове право», «Закони, 
які регулюють фінансову неспроможність 
та банкротство» (по 5 ЄкТС) [7]. 

г ромадянську освіту можна розгля-
дати як своєрідний соціальний про-
єкт для всього навчального закладу. 

демократичний уклад, що є моделлю 
відкритого громадянського суспільства, 
в сукупності з позанавчальною діяль-
ністю є необхідною умовою формування 
громадянської компетентності, набуття 
студентами досвіду демократичної по-
ведінки й активної громадянської позиції. 
Мета і завдання громадянської освіти 
реалізуються під час засвоєння всіх дис-
циплін, серед яких особливу вагу мають 
предмети суспільно-гуманітарного циклу. 
Вони формують у студентів уявлення про 
суспільство і безпосередньо спрямовані на 
становлення громадянських компетент-
ностей. У вищій школі це основа грома-
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дянської освіти, що здійснюється в межах 
навчального процесу [12]. 

Таким чином, європейський простір 
освіти передбачає багатовекторне ви-
вчення суспільних дисциплін, які дають 
можливість всебічної підготовки фахівців 
різної спеціалізації. Болонський процес, 
який продовжує сприяти реформуванню 
системи освіти України, обумовлює на-
слідування європейського досвіду з метою 
підвищення якості та конкурентоспро-
можності освіти, зміцнення інтелектуаль-
ного, культурного, соціального, наукового 
та технологічного потенціалу. В умовах 
війни одним з головних завдань освітньої 
політики має стати формування у молоді 
національних суспільно-державних цін-
ностей як ідейного підґрунтя української 
громадянської ідентичності. це стане 
фундаментом консолідації українського 
суспільства, сприятиме сталому розвитку 
держави. Один із шляхів реалізації — гро-
мадянська освіта, яка є уособленням сус-
пільних цінностей сучасного українського 
суспільства на шляху євроінтеграції.
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